

# 全國人大代表、吉林省省長景俊海： 大統籌急奮進 轉換動能促振興

【香港商報訊】記者冀文嫻、徐雅竹報道：習近平總書記高度重視轉化經濟發展動能。去年視察東北的時候，特別指出，以培育壯大新動能為重點，激發創新驅動。今年李克強總理在報告中又做了專門的部署，可以說培育壯大新動能也是吉林全面振興、全方位振興的關鍵。在經濟發展中與時俱進，不斷地培育壯大新動能，這是習近平新時代中國特色社會主義思想的閃光點，是推進高質量發展的必由之路。那麼，吉林省培育壯大新動能有怎樣的設想，如何展開實施呢？全國人大代表、吉林省委副書記、省長景俊海給出了答案。

景俊海指出，這幾年，吉林省在這方面也做了一些工作。復興號高鐵、紅旗品牌汽車、吉林一號衛星等都是新動能的體現，未來還將繼續加力、聚力、用力、發力，具體的就是做到三個統籌。

## 統籌產業分布 優化布局 打造新舊動能轉換的復興號

景俊海表示，吉林省將以深入實施「一主、六雙」產業空間布局為路線，構建高質量發展的新格局。2018年吉林省把「三個五」發展戰略、長吉圖發展戰略、中東西三大板塊建設進一步地細化具體化，形成了「一主、六雙」的產業空間布局，這就是吉林新舊動能轉換的線路圖。

同時，以發展方式七個轉變為加速器，開拓經濟發展新路徑。一是加快傳統農業向現代食品工業的轉變。二是加快支柱優勢工業向規模化高端產業配套轉變。三是加快良好生態，將綠色旅遊業融合轉變。四是加快科技優勢向「雙創」優勢轉變。五是加快數據資源向「數字產業」轉變。六是加快國有企業向多層次混合所有制轉變。七是加快招商引資向產業培育生成轉變。

## 統籌優化環境 擴大開放 打造新舊動能轉換的「新引擎」

加快新舊動能轉換必須打造對內對外雙引擎，對內是練好內功，提升環境的吸引力，對外是深化五個開放合作，提升區域協作的凝聚力。

吉林省持續深化最徹底的「放管服」和最高效的「只跑一次」改革，成效比較明顯。一是排位提前了。不動產登記工作的效率排在了全國的第2位，營商環境全國首次檢查吉林排在第12位。二是事項減少了。省級「只跑一次」事項佔比達到了97.6%。三是時間縮短了。開辦企業的時間3天以內，最快的是28分鐘。同時監管方面也加強了。

未來還將進一步優化營商環境，在這個前提下大力推進數字政府建設，為企業和群眾提供更優質、更精準、更高效的服務。

對外開放合作方面，去年以來，我們深入開展全方位對口合作、多層次戰略合作、緊密型專業合作、前瞻性共建合作、開放性國際合作，取得了初步的進展。合作渠道多了，交流頻率提高了，政策保障強了。下一步還要繼續深化研究，出臺有利於企業發展的政策。

## 統籌創新驅動 要素保障 放飛新舊動能轉換的「新吉星」

吉林一號衛星是中國第一顆以省冠名發射的自主研發衛星，也是吉林高新技術產業發展一顆最耀眼的新星。將把創新驅動和要素保障做得更實更好，讓更多高精尖新產業「吉星高照」飛得更高、更遠，引領未來。

堅持與企業與人才平台、配資源，激發創新活動，激發創新永續。

搭平台就是搭建人才發揮作用的平台。去年以長春新區為核心的長吉圖國家科技成果轉移轉化示範市獲批，建成了一批科技成果轉化的基地，科技企業孵化器、技術創新聯盟等。都發揮了很好的平台作用。

配資源就是為企業投資落地及時提供足夠的土地，建立融資和良好生態。吉林的人均耕地是全國平均水平的兩倍，存量的建設用地超過100多萬公頃，風電光伏的資源富集，國家建立的東北振興金融合作機制辦公室落戶吉林，能為企業融資上市提



全國人大代表、吉林省委副書記、省長景俊海

供高效服務。下一步將突出科技創新核心地位，加強創新體系，創新平台，創新能力建設，對接新技術、新產業、新業態、新模式，讓創新真正成為發展的第一動力。

## 全國人大代表、長春市人大常委會主任錢萬成： 長春要在七大方面發揮示範作用

「一主、六雙」產業空間戰略對吉林省來說是落實總書記「兩高、兩全」重要指示的一個具體舉措，習近平總書記在東北振興座談會上強調，東北要堅持高質量發展，高水平開放，全面振興，全方位振興，吉林省在這方面設計了「一主、六雙」產業空間發展戰略，這就是對總書記高質量發展，高水平開放，全面振興，全方位振興這一重要指示的具體落實措施。

在整個戰略的實施過程中，長春應該擔負起省會城市責任，在推進「一主、六雙」發展中，當好發動機、頂樑柱、壓艙石，具體來講，應該在七個方面發揮作用。

一是要做產業發展的龍頭。吉林省的三大支柱產業是汽車、石化、農產品深加工，其中有兩個支柱產業在長春，戰略性新興產業百分之八十在長春，這些都是長春的優勢所在，也是吉林經濟發展的重要支撐，所以長春要做產業發展的龍頭。新興產業也是一樣，長春資源稟賦好，有那麼多的科技優勢，一定要把優勢變成生產力，用科技來支撐新興企業的發展。

二是要做科技研發的中心。吉林省的大專院校百分之八十在長春，科研院所百分之九十在長春，還有眾多企業的國家實驗室在長春，同時長春還是汽車、鐵路客車和農產品深加工的世界級產業基地，長春還有5個國家級開發區，3個國家級高新技術開發區，還有若干個產業園區。

三是要做對外開放的窗口。這是其他城市都沒有的優勢，有國家級的新區，還有長吉圖開發開放先導區，有保稅區，有內陸港，還有空港，未來還有汽車整車進口口岸，還有跨境電商試驗區的牌照。這都是對外開放創造了有利的條件。

四是要做物流集散的樞紐。長春交通便利，鐵路、公路、空港三大交通手段都集中在長春，作為城市本身有地鐵，有輕軌，公交也很發達，應該說是名副其實的樞紐，又地處於歐亞大陸橋的中間點，四通八



全國人大代表、長春市人大常委會主任錢萬成

達，無論將來長春經濟圈輻射到哪裏，都是要歸於這個原點，所以說長春要做物流集散的樞紐。

五是要做金融服務的平台。長春近幾年通過改革開放，不斷加大招商引資的力度，特別是「招財」的力度，現在已經有各級各類的金融機構將近400家，是吉林省絕對的金融中心，未來也想做東北的金融中心，乃至東北亞的金融中心，所以要為全省實施「一主、六雙」產業空間戰略要提供金融支持，做好這個平台。

六是要做人才興業的蓄水池。長春是高等教育、職業教育、基礎教育三種教育門類齊全的城市，在這方面有絕對的人才優勢。吉林省的產業如果想發展，必須把人才的蓄水池建好，長春首當其衝。有人才就有產業，有產業就有事業，事業發展了，吉林就振興了。

七是要做改革創新的排頭兵。這些年來長春始終堅持實施「三動」戰略，改革推動、開放帶動、創新驅動，一直堅持解放思想、搶抓機遇、對標高位、創新發展，是多年來一直堅持的工作方向。其實每屆政府領導班子換屆之後的第一件事就是解放思想，長春雖然不是欠發達城市、後發展地區，但是在思想上不保守，始終在堅持解放思想。

## 全國人大代表、吉林省發改委主任安桂武： 吉林振興人才是關鍵

全國兩會期間，在吉林省代表團全體會議上，安桂武指出，吉林省實現全面、全方位振興，人才是關鍵，希望國家部委在吉林冰雪人才培養以及雙創活動建設方面給予支持。

吉林省冰雪運動和冰雪產業發展處於全國領先水平。為搶抓2022年北京冬奧會歷史機遇，吉林省全力打造冰雪經濟，在這一進程中，冰雪進校園是一項基礎性舉措，主要包括，一是在大中小學開設滑雪課程，以校園帶動家庭，以家庭輻射社會，使冰雪運動成為時尚。二是在師範類學校開設滑雪專業，儘快培養一大批教師，壯大師資力量，同時也為冰雪產業發展提供人力資源。三是加強國際合作，開展冰雪運動和冰雪經濟的課題研究和技術研發。希望國家教育等有關部門能夠支持吉林省冰雪進校園，在課程設置、學科建設、科研攻關等方面給予相關的政策支持。

同時，希望國家對吉林省雙創活動支持，吉林省有高等院校58所，在校生83萬，每年畢業的大學生20萬人，雙創活動蓬勃開展。一是以人才為導向依託大學建立雙創平台，引導青年教師和學生投身雙創；二是以技術為導向，依託科研院所建立雙創平台，推動科研團隊創新精神，加速科



全國人大代表、吉林省發改委主任安桂武

技成果轉化；三是以市場為導向，依託一汽等建設雙創平台，加快技術改造、產業升級；四是以要素為導向，依託高技術園區建設雙創平台，以土地、資金為要素服務雙創平台。目前全省有46個是國家級雙創基地。近年來國務院大力推動雙創活動的開展，青年投身創業、創新、創富蔚然成風，在培育新動能，吸引人才方面發揮了重要作用，東北振興更需要這種強烈的氛圍，吸引年輕人扎根吉林，奉獻青春，帶動吉林省形成強烈的創新、創業熱潮，更好地推動吉林全面、全方位振興。

## 全國人大代表、白山市市長王冰： 構建「五高速、兩高鐵、三機場」的大交通格局

在全省推進「一主、六雙」中，白山市將要做好四方面功課。

積極配合建設長遼梅通白敦醫藥健康產業走廊。白山地處東北亞最大的天然藥材庫和中國人參核心產區，素有「中國人參看吉林，吉林人參看白山」之稱謂，全市各類中藥材種植面積達到35萬畝，藥材種類達到900餘種，目前，正在積極規劃建設醫藥高新技術產業園、人參生命科技產業園等六大園區，做大做強現代中藥、化學藥物、中藥材精深加工、中草藥種植等四大板塊，推出一批競爭力強的新產品，力爭到2025年醫藥健康產業產值超過200億元。

積極配合建設沿邊開發開放經濟帶。白山位於圖們江和鴨綠江兩大出海口、長吉圖和環渤海兩大經濟帶之間的重要連接點上，發展外向型經濟潛力巨大。目前我們已編制完成《鴨綠江500公里開發開放經濟帶建設總體規劃》，鴨綠江旅遊觀光帶、公路服務區等項目開工建設，長白山口岸通過國家一類口岸驗收，白山海關獲准海關總署批覆。構建「兩大板塊五大產業」為主導的產業新區。今年發展「飛地經濟」，打造對口合作示範園。同時，加快推進長白國家重點開發開放試驗區建設；大力發展邊境貿易、服務貿易、跨境電商等新業態，將白山打造成對朝開放的前沿地帶。

積極配合建設東部避暑冰雪生態旅遊大環線。白山旅遊資源得天獨厚，有5A級景區1處、4A級景區3處、3A級景區11處、國家級森林公園6處、地質公園2處，所屬4個縣有3



全國人大代表、白山市市長王冰

個被評為全國百佳深呼吸小城，魯能漫江生態文化旅遊開發等一批百億級重大旅遊項目相繼落戶。做大做強寒地冰雪經濟，引進冰雪賽事，開發冰雪旅遊產品；深度挖掘歷史、紅色、民俗、生態、邊境等特色文化旅遊資源，將文化元素融入旅遊產品，培育特色文旅演藝產業，豐富旅遊文化內涵，深度開發森林生態遊、休閒遊、康養遊等特色旅遊產品，推動生態保護和發展生態旅遊相得益彰。

積極配合建設長白通（丹）大通道。白山地處東部山區，交通瓶頸制約突出。我們將加快開工、松長高速前期工作，推動瀋白高鐵開工建設，爭取新支線機場列入國家民航「十三五」開工建設規劃，加快建設三道溝至錯草、靖宇至江源等幹線公路，啓動鶴大公路白山繞越線、石通線七道江至通化界及城市綜合交通樞紐前期工作，構建「五高速、兩高鐵、三機場」的大交通格局，打造暢通內外、多向聯通的交通基礎設施網絡。

## 全國人大代表、松原市長王子聯： 「一主、六雙」將給松原帶來三大突破

「一主、六雙」中，長春市是龍頭，吉、四、遼、松四個城市圍繞長春，松原謀劃了一些工業的項目，為培育新型工業基地正在做產業謀劃。旅遊方面，吉林省構建的旅遊大環線，一個是往南部山區的環線，一個是以長春為節點向吉林西北部走的大環線，即生態草原旅遊大環線。松原市計劃以查干湖為核心，在吉林西部旅遊大環線做生態的文章，做綠色的文章。向北開放的通道建設，圍繞吉林向蒙古、向俄羅斯開放這條大通道，松原市也在做規劃，也在做大交通的布局。總而言之，「一主、六雙」空間布局正在松原市緊鑼密鼓地籌劃，有些項目工作已經進入了實施階段。

「一主、六雙」將給松原帶來三大突破。一是新型工業化上有突破。松原在產業上有大的突破，松原既是一個產油的城市，石油天然氣包括俄氣進中國，原油原氣的資源非常豐沛，充分利用這些原油和原氣，就地加工、煉化，並對生物資源深入的開發，共同做高端的石油和生物的化工產品。目前正在謀劃了一些項目，也正在和國家部委、和市場上的一些主體正在對接，有可能在這方面培養出千億級的石油和生物的產業。二是旅遊產業將帶來新突破。以查干湖為中心的



全國人大代表、松原市長王子聯

綠色遊、生態遊，包括和松原地區的歷史文化、冰山雪地這些資源結合在一起，松原在旅遊上前景也非常可觀。

三集數物流將有突破。松原有一個良好的區位優勢。一些農產品在全國乃至世界上，在質量和品牌建設上，在市場營銷上都是有很大的作為，計劃把松原作為一個農產品向全國銷售的集散地，建設集散中心，形成生產物流和生活物流上大的中心。

因此，松原在「一主、六雙」產業布局上，在建設新型的工業城市上，大有可為，前景無限。